Groupe de travail :
Majoration pour suppression de postes :
Débat avec les seuls représentants du SNUipp qui ont insisté sur la nécessité de la plus grande justice pour le plus grand nombre.

→ Décision : augmentation à 20 points, pas une priorité absolue, mais la possibilité de trouver un poste dont la fonction et le secteur géographique devrait convenir.
Retour de congés de longue durée :
→ majoration de 40 points, quasi priorité absolue. Le SNUipp est d’accord avec la proposition de l’administration.
Bénéficiaire à l'obligation d'emploi (50 points) :
Débat autour de la nécessité de préserver un dispositif qui permette aux personnels concernés de trouver un poste qui les rapproche de leur domicile ou de leur unité de soin sans que cela dénature le mouvement de l’ensemble des personnels.

→ Décision : envoyer une lettre de demande à la date de clôture des vœux pour motiver la bonification de 50 points. Décision prise lors d’un groupe de travail en présence d’un médecin, d’un représentant de l'IA, d’un représentant du service administratif, de l'assistante sociale des personnels et de quatre représentants du personnels (3 snuipp et 1 se)
CAPD :
Déclaration liminaire
Promotions des instits et des professeurs des écoles
Rappel du SNUipp du côté arbitraire et donc de l’injustice du poids de la note dans l’avancement des personnels.

Demande du SNUipp de déconnecter la note du mouvement des enseignants. Plusieurs propositions sont faites pour limiter son poids. Refus de l’administration.
Pointage par le SNU de la pénalisation des personnels non inspectés régulièrement pour des raisons de structures (EREA, SEGPA). L’IA s’engage à réparer ces dysfonctionnements. A suivre …

Questions diverses : toutes initiées par le seul SNUipp
Demande de possibilité de travailler à 80%. Refus de l’administration au motif de la difficulté de sa mise en place.
Demande d’attribution de la NBI pour les TR BD ayant exercé des périodes de plus de 15 jours consécutifs en CLIS suite à l’arrêt du conseil d'état du 16 mai 2011, n°330159. L’IA reconnaît l’injustice du système actuel mais explique qu’il ne peut satisfaire deux textes de lois contradictoires. Seul le recours au TA s’offre aux personnels injustement discriminés.

Organisation et gestion des animations pédagogiques : problèmes d'horaires par rapport à la convocation (8h30/12h00), pb de locaux, 3 animations obligatoires avec très peu de choix… L’IA prend note et en parlera au conseil d’IEN.  
Fonctionnement des stages M2 : 3 M2 au lieu de 4, un surnuméraire sur le 0,25 restant. Statut : vacataire. Indice 391, calcul sur 25%  du temps de travail. Si on limite le temps au temps de stage, ce n'était pas possible de les passer contractuels (30 avril) d'où le choix de la vacation. Quid du temps de prépa, de leur arrêt maladie : pas payés tout simplement !  
Capacités de remplacement du 04 : les possibilités de remplacement d'une circonscription à l'autre sont très hétéroclites, secteur en défaut : Sisteron, Ubaye... L'IA reconnaît certaines difficultés sans pouvoir anticiper autrement pour des raisons d’affectation de personnels. Il tente de mutualiser au maximum entre les circos.

Sur les remplacements longs de direction la demande est faite pouvoir prendre en compte la décharge de direction. L’IA s’engage à faire le maximum en ce sens.

Plan de formation continue
Les IEN n'ont pas encore fait le retour des écoles qui ont demandés des stages d'école.
Pour l'EREA, il n'est pas possible de bénéficier d'un stage d'école ou il faudrait que le chef d'établissement fasse une demande au rectorat au service de formation pour pouvoir bénéficier d'un stage d'établissement. L'IEN va essayer de trouver une solution pour l'année prochaine si demande de la directrice.
En étant inscrit sur le plan de formation continue, les personnels peuvent déduire les conférences sur le nombre d'animations pédagogiques obligatoires. L'année prochaine, les explications seront plus claires. Les conférences pédagogiques sont courtes pour toucher le plus grand nombre et le même jour.
Plus de possibilité de s'inscrire car le plan de formation est terminé. GAIA est fermé, les chiffres seront donnés plus tard.
Module 8 : 12 TRFC
Les EVS ont un plan de formation personnel.
Module 11 : formation au CAPA SH
3 personnes - tout le monde est pris

Module 13 : troubles envahissants du comportement
23 personnes – tout le monde est pris
Module 14 : troubles comportements conduites sociales
24 personnes (22 personnes) – 2 sur Liste Complémentaire
Module 20 : Histoire des Arts
20 personnes en avril ( budget fait en avril) - tout le monde est pris car 40 places.
Remarques sur l'appauvrissement de la formation et sur les thèmes proposés. 
Plan de formation 2012-2013 :
· 1ers apprentissages en maternelle,
· prévention de l'illétrisme,
· aide personnalisée,
· évaluation des compétences du socle commun,
· développement de la pratique des langues vivantes,
· utilisation du numérique à l'école primaire,
· enseignement des mathématiques,
· scolarisation des élèves handicapés,
· histoire des arts,
· accueil accompagnement des jeunes enseignants.
Vote du Plan de formation : 4 contre et 4 pour et 1 abstention...
Alors que les personnels avaient la possibilité de mettre l’administration en minorité (suite au départ de l’IA), ce qui est rarissime en commission paritaire, le SE en a décidé autrement en s’abstenant !
