Information aux parents

Les services de l'Education Nationale veulent supprimer le Réseau de Réussite Scolaire Bléone Durance (collège Camille Reymond et écoles maternelles et élémentaires des Mées, de Peyruis, de Dabisse et de Malijai) et retirer les écoles de la Luquèce et des Tilleuls à Manosque du dispositif.
Quelles conséquences ?
Perte des moyens dont ils bénéficiaient jusqu’à présent : limitation des effectifs à 25 par classe, scolarisation des 2 ans, animateurs et coordinateurs de réseaux …

Pas d’application des nouvelles mesures-clés définies par le ministère, à savoir : + de maître que de classes dans chaque école, accompagnement continu des élèves de 6ème jusqu’à 16h30, temps institutionnel dédié au travail en équipe pour les enseignants (9 jours au primaire), crédits pédagogiques supplémentaires, mesures incitatives visant la stabilité sur les postes, assistants de prévention et de sécurité, infirmiers scolaires supplémentaires etc …
Les écoles de Château-Arnoux Saint-Auban risquent également de perdre les dispositifs spécifiques dont elles disposaient jusqu'à présent.
A l’heure où l’on pointe du doigt les besoins dont nous devons disposer pour faire face aux défis qui nous sont posés et conformément à ce que préconise la Ministre de l’Éducation ces derniers jours en regard des évènements de la semaine passée, il apparaît indispensable de maintenir nos écoles dans les dispositifs de l’éducation prioritaire.
Il nous faut des moyens pour notre école, pour notre collège.
Rassemblement devant le Rectorat
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à l’appel d’élus, de fédérations de parents d’élèves, d’organisations syndicales de toute l’académie

