Information aux parents

Les services de l'Education Nationale veulent supprimer le Réseau de Réussite Scolaire Bléone Durance (collège Camille Reymond et écoles maternelles et élémentaires des Mées, de Peyruis, de Dabisse et de Malijai).
Quelles conséquences ?
Ils perdent les moyens dont ils bénéficiaient jusqu’à présent : limitation des effectifs à 25 par classe ; scolarisation des 2 ans ; animateurs et coordinateurs de réseaux …

Ils n’accèdent pas aux nouvelles mesures-clés définies par le ministère, à savoir : + de maître que de classes dans chaque école ; accompagnement continu des élèves de 6ème jusqu’à 16h30 ; temps institutionnel dédié au travail en équipe pour les enseignants (9 jours au primaire) ; des crédits pédagogiques supplémentaires ; augmentation de rémunération par des indemnités significatives et incitatives à la stabilité sur le poste ; des assistants de prévention et de sécurité, infirmiers scolaires supplémentaires etc …
Les écoles de Château-Arnoux Saint-Auban risquent également de perdre les dispositifs spécifiques dont elles disposaient jusqu'à présent.

Il va falloir passer à l’action ! 

Il nous faut des moyens pour notre école, pour notre collège.

Réunion d'information : 

Partout en France le mécontentement s’amplifie suite aux « sorties » sèches et sans préavis et les mobilisations s’organisent.

