Information aux parents
Suite aux annonces gouvernementales de mardi 10 janvier, au sujet de la réforme des retraites, une grève interprofessionnelle et unitaire aura lieu le jeudi 19 janvier.
Toute l’équipe de l’école y participera : AESH, ATSEM, enseignant·es. L’école sera fermée. La mairie étudie la possibilité de mettre en place un service minimum d’accueil (garderie) pour les parents qui n’auraient aucune solution de garde. Merci de vous tenir informé grâce au panneau d’affichage de l’école.

Nous ne voulons pas d’une école où les personnels auront plus de 60 ans, vos enfants non plus !

Au-delà de l’aggravation de nos conditions de vie au travail contenue dans ce projet de loi, c’est aussi l’accueil de vos enfants qui risque une nouvelle fois d’être grandement dégradé. Comment imaginer des enseignant·es, des ATSEM, des AESH, des cantinières disponibles, attentifs, patients… au quotidien avec tous leurs élèves alors même qu’ils seront plus âgés que leurs grands-parents ?

Il y a 20 ans encore, les instits et ATSEM partaient à la retraite à 55 ans. Ce n’était pas un luxe : c’était la reconnaissance de la pénibilité de leur travail ! 

Le système actuel des retraites n’est pas en danger (contrairement à notre écosystème pour lequel nos gouvernants se mobilisent peu !). Nous refusons qu’il soit imposé à toutes et tous de travailler plus longtemps alors que des recettes existent pour enrayer le faible déficit des caisses de retraites : s’attaquer à la fraude fiscale, taxer les superprofits, créer des emplois et augmenter les salaires, qui seront générateurs de nouvelles ressources de cotisations.

Nous défendrons notre système de retraites universel, solidaire et unique, en faisant grève le jeudi 19 janvier.
En comptant sur votre soutien,
