Madame, Monsieur,
Votre enfant n'aura pas classe le jeudi 5 décembre car nous serons en grève, ATSEM et enseignant∙es, pour refuser le projet de réforme des retraites que veut mettre en place le gouvernement.
Un service minimum de garde sera mis en place par la municipalité pour les parents qui n’auraient aucune solution de garde ce jour-là. Pour information, les personnels chargés de la surveillance ne seront très certainement pas des personnels habitués à travailler dans notre école.

Nous espérons que ces désagréments ne vous portent pas trop préjudice.
Sur le fond, vous comprendrez aisément que confier quotidiennement entre 25 et 30 élèves à des personnels âgés de 62 à 66 ans n’est pas raisonnable. Cela dégradera fortement les conditions d’accueil de nos élèves. Pour rappel, jusqu’en 2005, nos collègues partaient à la retraite à 55 ans pour des raisons de pénibilité reconnues. Ce projet de loi ne prévoit aucunement l’avenir.
Nous espérons vous retrouver à nos côtés dans l’action de grève du 5 décembre pour signifier clairement au gouvernement que cette réforme des retraites nous n’en voulons pas !

Nous comptons sur votre compréhension et sur votre soutien.

L’équipe enseignante
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